

11月30日，「百荷呈祥——林天行彩墨藝術作品展」在北京榮寶齋開幕。是次展覽匯聚了香港美協主席林天行創作的100件以荷花為主題的作品，其中大部分展品為首次在內地展出。開幕式前，林天行接受香港文匯報採訪時表示，在中國傳統文化中，荷花寓意吉祥，象徵和諧，希望通過這次百荷畫展，促進內地與香港文化藝術進一步合作交流，同時助力講好中國故事、香港故事。 ●文、攝：香港文匯報

記者 張寶峰 北京報道



「百荷呈祥——林天行彩墨藝術作品展」現場。

「百荷呈祥」畫展北京榮寶齋開幕

林天行：促進文藝交流 講好中國故事



林天行介紹，作品《新歌》以紅色為主色調。

畫展開幕當日，北京著名文化地標、擁有三百餘年歷史的畫廊榮寶齋布置一新。「百荷呈祥」的巨幅海報引領着美術愛好者們走進展覽現場。香港文匯報記者看到，從一枝獨秀的單枝荷，到葱葱蘢蘢的荷花叢；從驚艷奪目的粉荷，到清幽高潔的白蓮；從枝葉清晰的工筆，到氣韻朦朧的寫意……展廳內的「百荷圖」美不勝收，更讓人目不暇接，彷彿進入一片荷花的天地之中。

彩荷寓意國運恒昌

在一件以燦紅為主色調的作品前，林天行停下腳步，向香港文匯報記者介紹，「我當時畫這幅作品的時候，心裏就想到我們的祖國。之所以用紅色為主色調，就是想這是紅旗的顏色，它代表了我們中華民族。我給這幅作品取名《新歌》，寓意就是我們的祖國不斷邁向新征程，香港也闊步走向新時代。」

「荷花是中華文化的重要象徵，它代表着美好，寓意着和諧，是『花中君子』。千百年來，無數文學家、藝術家都在歌頌它、描繪它。所以，這些年我也畫了很多荷花。」林天行對香港文匯報記者表示，這次展出的百幅作品，每一張都有不一樣的意境，它們代表了中華民族

生生不息的發展，象徵着中華兒女堅強不屈的品格，寄寓着對祖國繁榮昌盛的美好祝願。

將在廣深繼續展出

身為香港美協主席、香港文聯常務副會長，林天行從藝已有45年。他長期專注彩墨創作，是唯一一位作品隨「神舟六號」和「神舟七號」飛船遨遊太空的香港畫家。在傳承傳統中國畫靈魂與精粹的基礎上，林天行開拓了當代水墨重彩的獨特領域，創作出「陝北旅」「西藏行」「香港景象」「天行荷」等代表性系列畫作，影響廣泛。

此次「百荷呈祥」展覽是林天行時隔近20年於北京再度舉辦的大型個展，同時也是他在榮寶齋的首展。開幕式現場，香港立法會議員、香港文聯會長馬逢國，中國美術家協會主席范迪安，榮寶齋黨委書記、執行董事趙東等嘉賓，共同為展覽進行剪綵。

林天行向香港文匯報介紹說，本次展覽將持續至12月4日。在北京展出結束後，展覽還將在榮寶齋廣州、榮寶齋深圳進行巡展，推動香港與內地藝術交流互動。「我希望能有更多的內地朋友看到香港藝術家的作品，也通過這樣的展覽促進京港兩地的文化藝術交流。」

中國美術家協會主席范迪安：行走天下 禮讚祖國



中國美術家協會主席范迪安

中國美術家協會主席范迪安在展覽開幕式上表示，林天行先生是在改革開放時代成長、成才、成家的一代藝術家的優秀代表，他以滿腔的熱情注入筆端，以豐富的學養投入創作。這場展覽是林天行先生以他豐厚的藝術成果向新中國75周年華誕的真誠獻禮，同時也提供了一次祖國內地和香港美術家同仁們親切交流的契機。

「天行之路在他那裏就是行走天下之路。」范迪安說，多年來，林天行先生不斷踏訪祖國內地各處山川勝境，感受祖國建設的火熱氣象和時代生活的蓬勃生機，將許多現場的感受轉化為自己創作的創意，筆筆生發出盎然的氣韻。特別難能可貴的是，他多年來在山水、花鳥兩個領域齊頭並進，並且打通邊界，融會貫通，表現的都是大自然的生命與生機。

范迪安還說，林天行先生立足香港，在香港國際藝術交流交匯的這個文化大平台中，將傳統筆墨與時代主題和現代形式進行探索結合，他的許多作品畫出了香港大都市繁榮發展的氣象。更重要的是，他獨闢蹊徑，常年堅持水墨寫意與重彩筆墨的融合，探索多種技法的集成，從而形成了筆墨凌厲、色澤熱烈的個性風格。

「這一次，林天行先生以百荷之作進京辦展，既體現了他對祖國的禮讚，對香港繁榮發展的期許，也很好讓我們看到了他藝術上的總體追求和鮮明的個性風格。」范迪安說，這樣一種交流，既是粵港澳大灣區文化藝術交流的一種體現，還是新形势下探索中國畫藝術繁榮發展的重要契機。



北京榮寶齋黨委書記、執行董事趙東

北京榮寶齋黨委書記、執行董事趙東在開幕致辭中表示，作為國家戰略的重要組成部分，粵港澳大灣區承載着推動區域協調發展、打造世界級城市群的重要使命。

在這片充滿活力的土地上，文化的力量不容忽視。自2021年以來，榮寶齋加快布局大灣區板塊業務。「目前，榮寶齋在香港、深圳、廣州的分公司聯動發展態勢良好，通過積極參與大灣區的文化建設，組織各類展覽、交流和培訓活動，很好地促進了區域內文化藝術的交流與合作。」趙東表示，這些活動不僅豐富了大灣區的文化生活，也為藝術家們提供了展示才華的平台，進一步推動了區域文化的繁榮發展。

趙東表示，作為香港畫壇的傑出代表，林天行先生的作品以其獨樹一幟的彩墨風格，將傳統與現代、東方與西方的藝術精髓完美融合，展現了深厚的文化底蘊和創新的藝術精神。本次展覽的主題「百荷呈祥」，不僅體現了林先生對荷花的深情厚意和精湛技藝，也寓意着粵港澳大灣區文化的繁榮與和諧。

趙東進一步說，今次展覽的成功舉辦，是北京與粵港澳大灣區文化聯動的又一重要成果。它不僅展示了林先生的藝術成就，更是大灣區文化融合、創新發展的生動體現。期待通過這樣的展覽，激發更多的藝術創作和文化交流，為大灣區乃至全國的文化發展貢獻力量。

榮寶齋：積極參與大灣區文化建設

憶80年代在京學習 籲香港建專門美術學院

「八十年代的時候，我在中央美術學院讀書畫，所以這裏是我的藝術成長之地，我對北京很有感情。」展覽間隙，林天行動情地向香港文匯報記者回憶起自己與首都的淵源，「當年我經常騎車到榮寶齋來看展覽，那時候這裏舉辦的都是齊白石、李可染大師的作品。今天能夠在這裏舉辦畫展，我感到非常榮幸，意義非常。」

十餘歲時，林天行在故鄉福建學畫，初時研習臨摹中國傳統山水，1984年移居香港，在這

座東西文化互動交融的城市浸潤滋養。1989年赴中央美術學院進修，這一時期他也在現代西方美術思潮的影響下，逐漸開始了個性化的語言探索。筆墨相伴近半世紀，他的繪畫創作一來承繼中國繪畫傳統的骨架與風範，又兼學西洋繪畫之構圖設色，以筆墨回應時代精神。

近年來，身為香港美協主席，林天行不僅自己身體力行，積極創作，更努力為發展香港美術教育事業作出自己的貢獻。「自從國家『十四五』

規劃提出香港發展『中外文化藝術交流中心』的願景目標後，香港越來越重視文化藝術發展，也取得了許多進步，不過仍有提升空間。」

「目前，香港還應該建設一座專門的美術學院，進而滿足年輕人學習美術的需求。」林天行表示，近年來，不僅香港從事藝術創作的年輕人越來越多，更有越來越多的外國藝術家來港展覽展出，這些都對香港建設一座獨立的美術學院提出了現實需求。

葉嘉瑩先生遺體告別儀式在津舉行

香港文匯報訊（記者 張聰 天津報道）葉嘉瑩先生遺體告別儀式於11月30日上午在天津舉行，葉嘉瑩先生的生前好友、學生、南開師生、校友以及海內外各界人士紛紛前來，為葉先生送上最後一程。

當日，天津第一殯儀館濱河廳莊嚴肅穆，告別室擺滿了各界人士敬獻的花圈。正廳上方電子屏上「葉嘉瑩先生安息」的字樣格外醒目。遺照上，葉嘉瑩先生面帶笑容、凝望遠方。雛菊和百合構成蓮花造型，並選用了紅色玫瑰作為主花，這是葉嘉瑩先生親屬的願望。

南開大學中華詩教與古典文化研究所副所長張靜透露，葉先生在離世前是平靜的，沒有痛苦。「我們每次去醫院看望葉先生，她問得最多的是：身邊又有好學生了嗎？最近學生們又寫出什麼好詩了嗎？雖然身在醫院，但她關心關注的總是這些學

生的問題，詩詞怎麼傳承的問題。」葉先生的學生們也跨越千山萬水前來送別。就讀於美國哈佛大學的張元昕與美國東北大學的妹妹張元明及母親一同飛越一萬餘公里，從天空的另一端趕往天津。「最後一次跟先生深入交談，是2018年5月，我們促膝長談到深夜，那天晚上，天氣特別晴朗。最後一次見到先生，是今年7月先生農曆百歲華誕之時。那時的先生已疾病在身，但她依然用虛弱的聲音教導我們，誇獎我們的學習成果，誰知一別成千古！」

南開大學教授、中國古典小說戲劇研究專家寧宗一先生和葉嘉瑩先生有着近半個世紀的交情，「黯然銷魂者，唯別而已矣！」暮年別故友，寧宗一先生深情地說：「她是高壽。對我們來說，我們失去了一位尊長，失去了一位對我們有愛心的朋友，一位時時刻刻傳遞詩美的老師，這是遺憾。但我覺得，她的靈魂不死。」

「葉嘉瑩先生給南開大學植入了一顆詩詞的『種子』，這是我們彌足珍貴的財富。」南開大學文學院副院長盧楨表示，「葉先生已經身體力行，為我們踐行了如何傳承發展中華優秀傳統文化，我們後輩學人和青年學子將繼續以葉先生為榜樣，指引自己的學術道路和人生方向，努力將葉先生的師者風範和詩教精神代代傳承。」

「詩詞是我們中華民族最大的同心圓。中國古典詩詞數千年來深刻參與了我們民族精神的塑造，是最能夠凝聚、感召我們，最具有穿透力的優秀傳統文化元素。葉先生常說，只要人心不死，中國的古典詩詞就不會消亡。」張靜說，葉嘉瑩先生曾表示，詩詞不是她創作的工具，也不僅僅是她教研的對象，而是支撐自己走過苦難的力量。「所以，我們都一起來讀詩吧，讓我們也都像葉先生那樣，活成一首詩。」



葉嘉瑩先生遺體告別儀式現場。 香港文匯報天津傳真

南開發布葉嘉瑩公開課視頻 日逾4600萬人次觀看

香港文匯報訊（記者 張聰 天津報道）日前，南開大學在抖音發布10門葉嘉瑩的詩詞講座與公開課視頻，一天的時間，已有超4,600萬人次觀看。據了解，這10門詩詞講座與公開課涵蓋了葉先生的南開故事、古典詩詞鑒賞、詩詞吟誦、詩詞與文化素養等話題，內容包含《唐宋詞十七講》《古典詩詞吟誦九講》等。南開大學相關負責人表示，學校在抖音發布葉嘉瑩的完整版課程，希望讓更多人有機會重溫葉嘉瑩教授傳遞的詩詞精神，領悟詩詞之美，延續和傳遞這份花香。

「我似乎從未見過她，但我確實見過她無數次。」「百年坎坷，篤學會中西，『弱德』持守只為斯文有傳，痛哉先生今老去；一世行吟，精誠動天地，興感縱橫曾教從者如流，悲夫『野馬』再難回。」網友們自發留言，用文字與詩詞送別葉嘉瑩先生。

網絡雲端，由南開大學學生會發起的獻花活動已獲得超五萬人次的參與。「長長的一生，化作一首永訣不息的短歌。」在各個平台的搜索榜單和評論區，來自全球各地的網友通過留言及彈幕表達對葉先生的哀思與追憶。據了解，在南開大學，葉嘉瑩先生留下的大量一手音頻和學術文獻資料將被珍藏整理，葉氏解詩學研究範式不斷延續，而受葉嘉瑩先生精神感召而啟動的「南開廿四節氣」系列視頻仍在緊張地拍攝製作之中，越來越多的人愛上中國古典詩詞之美。



南開大學在抖音發布10門葉嘉瑩的詩詞講座與公開課視頻。 南開大學供圖